



# ПРЕОБРАЖЕНСКИЙ ЛИСТОК

№ 1171 17 февраля 2024 г.

Издание Спасо-Преображенского собора в г. Абакане. Распространяется бесплатно.

## АПОСТОЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ

НА ЛИТУРГИИ 18-го ФЕВРАЛЯ, В НЕДЕЛЮ 37-Ю ПО ПЯТИДЕСЯТНИЦЕ

(1 ТИМ., 4, 9—15)

**Ч**адо Тимофей, слово сие верно и всякого при-  
нятия достойно. Ибо мы для того и трудимся  
и поношения терпим, что уповаем на Бога жива-  
го, Который есть Спаситель всех человеков, а наи-  
паче верных. Проповедуй сие и учи.

Никто да не пренебрегает юностью твоею;  
но будь образцом для верных в слове, в житии,

в любви, в духе, в вере, в чистоте. Доколе не  
приду, занимайся чтением, наставлением, уче-  
нием. Не неради о пребывающем в тебе даро-  
вании, которое дано тебе по пророчеству с воз-  
ложением рук священства. О сем заботься, в  
сем пребывай, дабы успех твой для всех был  
очевиден.

## ЕВАНГЕЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ

(ЛК., 19, 1 — 10)

**В** то время пришел Иисус в Иерихон. И вот, некто,  
именем Закхей, начальник мытарей и человек богатый,  
искал видеть Иисуса, кто Он, но не мог за народом, потому  
что мал был ростом, и, забежав вперед, взлез на смоковни-  
цу, чтобы увидеть Его, потому что Ему надлежало прохо-  
дить мимо нее. Иисус, когда пришел на это место, взглянув,  
увидел его и сказал ему: Закхей! сойди скорее, ибо сегодня  
надобно Мне быть у тебя в доме.

И он поспешно сошел и принял Его с радостью. И все,  
видя то, начали роптать, и говорили, что Он зашел к греш-  
ному человеку; Закхей же, став, сказал Господу: Господи!  
половину имения моего я отдам нищим, и, если кого чем  
обидел, воздам вчетверо. Иисус сказал ему: ныне пришло  
спасение дому сему, потому что и он сын Авраама, ибо Сын  
Человеческий пришел взыскать и спасти погибшее.



## ПРЕПОДОБНЫЙ НИКОН ОПТИНСКИЙ

## БЕСЕДА В НЕДЕЛЮ О ЗАКХЕЕ

**В**ы слышали, что в нынешнем  
Евангелии читалось про  
Закхея-мытаря, как Господь  
Иисус Христос посетил его, и как  
от этого посещения он изменил-  
ся и исправился.

Мытарями назывались люди,  
которые собирали с народа по-  
дати, часто допускали они зло-  
употребления при сборе податей,

обижали людей, брали с них лиш-  
нее, были они подвержены и дру-  
гим немощам. За все это они  
были у всех в презрении, как  
грешники.

Таков был и Закхей. Но Гос-  
подь не возгнушался его греха-  
ми, не возгнушался им. Он ска-  
зал мытарю, что посетит его в  
дому его. Радостию исполнилось

сердце Закхея — принял он Гос-  
пода в дому своем, и это посе-  
щение произвело на него такое  
впечатление, что весь он изме-  
нился; он в сердце своем сделал-  
ся иным, не таким как был, и  
обещал Господу исправление  
жизни. «Господи,— говорил  
он,— я возвращу то, чем кого  
обидел, и не только возвращу это

чужое, мне не принадлежащее, взятое по неправде, но из собственного моего имени буду раздавать милостыню».

Вот какая перемена произошла в Закхее. Почему же это так? Почему этот человек, который обижал людей, вдруг сделался милостивым и щедрым, вдруг весь изменился? — Потому, возлюбленные братья и сестры, что он возненавидел свой грех. Увидев у себя Христа — Чистого, Святого, Безгрешного — он увидел по сравнению со Христом и свою греховность, свою нечистоту, свое нравственное падение. Увидел он это, и в сердце его зажглась искра нелицемерного желания исправиться.

На это я обращаю особенное ваше внимание.

К нам, духовникам, приходят люди, больные душою, каются в своих грехах, но не хотят с ними расстаться, особенно не хотят расстаться с каким-либо любимым своим грехом. Это нежелание оставить грех, эта тайная любовь ко греху и делает то, что не получается у человека искреннего покаяния, а потому не получается и исцеления души. Каким человек был до исповеди, таким оставался во время исповеди, таким продолжает оставаться и после исповеди. Не должно быть так.

Надобно, подобно Закхею, искренно возненавидеть свой грех, пожелать всею душою своею исправиться и возлюбить противоположную греху добродетель, возлюбить закон Божий. Внимательно читая или слушая святые псалмы и вникая в смысл чудных слов псаломских, много назидания можем мы получить. Между прочим, в одном псалме читаем такие слова: *«Закон Бога его в сердце его, и не запнуты стопы его»* (Пс. 36, 31).

Глубокий смысл и прекрас-

ное назидание заключается в этих словах. Когда человек, так сказать, положит закон Божий, святые заповеди Божии в сердце своем, полюбит их, тогда он возненавидит грех, возгорится желанием жизни о Господе, будет удерживать себя от всякого греха. При всяком деле, при всяком занятии, даже самом обыкновенном, житейском, будет такой человек свои поступки, свои намерения проверять законом Божиим, который постоянно должен быть в уме и сердце человека, и все несогласное с законом этим отвергать, согласное принимать.

Вот встречается человеку на жизненном пути его или в мыслях его и желаниях какой-либо грех, какое-либо злое дело. Но, если в сердце человека на первом месте закон Божий, сердце такого человека, взирая на закон Божий, говорит: этого дела сделать мне не позволяет Господь. Как попущу себе я это, как дозволю, когда это противно Его святым заповедям? И не совершает человек греха. И если так везде и всегда противится он всякому греху, то не запинаются стопы его, не спотыкается он, не сбивается с правильной дороги, не блуждает по распутиям греха... *«Закон Бога его в сердце его и не запнуты стопы его»*.

Но враг рода человеческого не дремлет, ему хочется запнуть стопы человека, сбить его с дороги. Он борет человека всевозможными способами и средствами, он возбуждает мысленную брань, то есть борьбу с грехом в мыслях человека с целью ввергнуть человека в грех и делом. Тяжела эта борьба. Доводит она иногда человека до уныния и расслабления, даже до согласия на грех.

И вот это согласие на грех уже погрешительно перед Бо-

гом. И в нем нужно каяться. Но, если удержался человек, не впал в грех самым делом, то значит, не запнулись стопы его, не споткнулся он. Но лишь человек выпустит веления закона Божия из памяти своей и из чувства сердца своего, грех прельщает его, и он падает, запинаются стопы его, он сбивается с дороги, греха уже не мысленно только, но и делом.

Поэтому и нужно нам, возлюбленные братия и сестры, всегда иметь закон Божий в сердце нашем. Тогда в мысленной нашей борьбе со грехом мы все более и более будем ненавидеть грех и любить добродетель, постепенно любовь к Богу и добродетели при искреннем покаянии во грехах будет возрастать, сердце все более и более будет стремиться к Богу, духовная красота закона Божия все более и более будет пленять сердце человека и, наконец, может перейти человек в то чудное и вожденное состояние, находясь в коем сможет он восклицать так, как восклицал Апостол: *«Кто нас отлучит от любви Божией?»* (а любовь к Богу, прежде всего, выражается в соблюдении заповедей Божиих), — ни скорбь, ни гонение, ни теснота, ни высота, ни глубина, ни что иное... как вы и слышали эти слова в нынешнем апостольском чтении (Рим. 8, 35–39).

Вот к чему, в конце концов, приводит искреннее покаяние. Поэтому я усердно и прошу вас всех, братия и сестры, постараться возненавидеть свои грехи, приносить в них искреннее покаяние, возжелать искренно исправиться, как сего возжелал Закхей. Тогда покаяние наше будет иметь благие плоды, любовь к Богу и закону Его святому утвердится в сердцах наших, и мы будем идти верным путем ко спасению душ наших.

## О СВЕТЕ И ТЬМЕ

*«Возлюбленные! пишу вам новую заповедь, но заповедь древнюю, которую вы имели от начала: заповедь древняя есть слово, которое вы слышали от начала. Но притом и новую заповедь даю вам».*

Древнее и новое... В мире, оторванном от Бога, новое во вражде с древним. Люди, не знающие Бога, как сейчас, так и всегда, — «ни в чем охотнее не» проводят «время, как в том, чтобы говорить или слушать что-нибудь новое» (Деян. 17, 21). Они думают, что «новое» наконец-то принесет решение всех проблем. Но тот, кто долго жил и много наблюдал, приходит к выводу: «Что было, то и будет; и что делалось, то и будет делаться, и нет ничего нового под солнцем. Бывает нечто, о чем говорят: «смотри, вот это новое»; но это было уже в веках, бывших прежде нас» (Екл. 1, 9–11).

Но совсем другое — древнее и новое в Боге. Мы «слышали от начала», от глубочайшей древности, что грех есть грех, и что он будет побежден. Мы слышали и о том, что «свет во тьме светит, и тьма не объяла его» (Ин. 1, 5). «Древняя заповедь», это заповедь о том, что, тьма не могла поглотить свет. Он всегда светил во тьме, свидетельствуя тьме, что она — тьма, чтобы она не возомнила себя светом.

А «новая заповедь» уже о том, что «тьма проходит, и истинный свет уже светит». Как видим, древнее в нашем случае, это — то, что всегда стояло над нами, и вдруг, наконец, стало входить в нас. Свет начал вхо-

дить во тьму. И тьма, убедившись, что она — тьма, и ужаснувшись от этого, начинает принимать в себя свет.

И теперь, «кто любит брата своего, тот пребывает во свете». Будучи еще во тьме, мы рассуждаем так: «я не знал, меня не научили, у меня нет сил и решимости, мне, наконец, мешают бесы. А брат мой все знает, всему научен, ему никто не ме-



шает; а просто он по своей злодейской воле не хочет поступать со мною так, чтобы мне было приятно». А во свете — наоборот: начинаем видеть свои грехи, и немощ брата, и понимаем, что ни в каком случае не можем ненавидеть того, за кого Христос распялся.

Апостол и пишет к тем, кто уже во свете. Нет смысла писать к тому, кто во тьме, «потому что тьма ослепила ему глаза». Он пишет к тем, кто способен слышать и воспринимать. «Пишу вам, дети, потому что прощены вам грехи ради име-

ни Его», и вас теперь ничто от Него не отделяет. «Пишу вам, отцы, потому что вы» пришли в зрелый духовный возраст, и «познали Сущего от начала». «Пишу вам, юноши, потому что вы» выстояли в борьбе с юношескими страстями, и «победили лукавого». «Пишу вам, отроки, потому что вы» познали то, что только и могли познать в своем возрасте. Вы поняли, что вы не сироты: «вы познали Отца». Апостол радуется возможности говорить и быть услышанным теми, кто уже во свете.

Но тьма еще остается, и она совсем рядом. И Апостол предостерегает: «Не любите мира, ни того, что в мире: кто любит мир, в том нет любви Отчей; ибо все, что в мире: похоть плоти, похоть очей и гордость житейская, не есть от Отца, но от мира сего». Мир хватает и тянет к себе; он гордится тем, что имеет; и смертельно завидует тому, до чего не может дотянуться. «Мир», это — то, до чего еще не достиг Божественный свет, то, что еще противится Богу.

Но ведь о том же мире говорится, что Бог так возлюбил его, «что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него не погиб, но имел жизнь вечную» (Ин. 3, 16). Поэтому «мир проходит, и похоть его, а исполняющий волю Божию пребывает вовек». Но мир еще имеет силу поглотить всякого, кто оторвется от света, и, как блудный сын, рискнет сделать шаг во тьму.

Протоиерей Вячеслав  
Резников

## РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКОМ СОБОРЕ

19 февраля, понедельник. *Преподобного Вукола, епископа Смирнского.*

Накануне, в воскресенье, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

20 февраля, вторник. *Преподобного Парфения Лампсакийского. Преподобного Луки Елладского.*

Накануне, в понедельник, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

21 февраля, среда. *Св. великомученика Феодора Стратилата. Пророка Захарии.*

Накануне, во вторник, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

22 февраля, четверг. *Отдание праздника Сретения Господня. Св. мученика Никифора.*

Накануне, в среду, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

23 февраля, пятница. *Священномученика Харалампия и иных с ним.*

Накануне, в четверг, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

24 февраля, суббота. *Священномученика Власия, епископа Севастийского.*

Накануне, в пятницу, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

25 февраля, воскресенье. **НЕДЕЛЯ О МЫТАРЕ И ФАРИСЕЕ. ИВЕРСКОЙ ИКОНЫ БОЖИЕЙ МАТЕРИ. Святителя Алексия, митрополита Московского и всея Руси, чудотворца.**

Накануне вечером — Всенощное бдение в 17 ч. Утром — ранняя Божественная Литургия в 7.30, поздняя Божественная Литургия в 10 ч.

Архиерейские служения предполагаются в субботу и воскресенье в Спасо-Преображенском соборе.

## РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В ХРАМАХ ГОРОДА

В НИКОЛЬСКОМ СОБОРЕ Богослужения совершаются ежедневно — Божественная Литургия — в 9 ч., Вечернее Богослужение в 17 ч.

В ГРАДО-АБАКАНСКОМ КОНСТАНТИНО-ЕЛЕНИНСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются в пятницу, субботу, воскресенье и в праздничные дни в 9 ч. и накануне этих дней вечером в 17 ч.

В БЛАГОВЕЩЕНСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются по особому расписанию, которое вывешивается при входе в храм.

В ХРАМЕ СВЯТИТЕЛЕЙ МОСКОВСКИХ Богослужения совершаются ежедневно — Божественная Литургия — в 9 ч., Вечернее Богослужение в 17 ч.

В КНЯЗЬ-ВЛАДИМИРСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются в субботу и в воскресенье в 9 ч. и накануне этих дней вечером в 17 ч.

В ХРАМЕ ПРЕПОДОБНОГО СЕРАФИМА САРОВСКОГО Богослужения совершаются в воскресенье в 9 ч. и накануне вечером в 17 ч.

В ЗНАМЕНСКОМ ХРАМЕ Богослужение совершается в воскресенье в 9 ч.

В ХРАМЕ ДВЕНАДЦАТИ АПОСТОЛОВ Богослужение совершается в воскресенье в 9 ч.